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KONRAT ZIEGLER, Das Helle11iBlische Epos. Leipzig, Teubner, 1966. 

La publicarea acestui opuscul în 1934, ca şi la reeditarea lui recentă, autorul a urmărit 
• să facă dreptate unui capitol uitat al poeziei greceşti • şi, aplicîndu-şi concluziile la domeniul 
romanităţii, să pună în lumini şi unele surse neexplorate ale Analelor lui Ennius • poet elenistic 
(s.n.) de limbă. latină•. 

Metoda reconstituirii originalului pierdut, inevitabilă de altfel în situaţia existenţei fragmen
tare a textelor directe şi chiar a mărturiilor, a fost deseori aplicată la studierea raportului dintre 
scriitorii latini şi sursele lor greceşti. Există însă. primejdia minimalizării autorului latin transfor
mîndu-1 într-un document de cunoaştere a modelului grec pierdut, aşa cum s-a întîmplat de multe 
ori cu poeţii palliatei şi îndeosebi cu Terenţiu. Trebuie adiuga.t de asemenea şi riscul unui anume 
cerc vicios: tipul, factura. literară. a operei latine este definită. prin modelul grec reconstituit tocmai 
pe baza ei. 

Conştient de asemenea primejdii, K. Z. procedează. în general cu prudenţa. necesară reco
mandată. de ars nesciendi. Astfel, el recunoaşte lipsa materialului poetic de comparaţie, a surselor 
literare directe (p. 31, 45, 55, 59), cit şi a unor mărturii şi dovezi categorice cu privire la epopeile 
elenistice de tip eroic-istoric (p. 16, 24, nota 1, 48). De aceea argumentarea sa recurge la contextul 
mai general al culturii şi artei hellenistice în privinţa căreia K.Z. aduce cîteva sublinieri şi puneri 
la punct menite a risipi unele din acele opinii care seduc, nu arare, judeca.ta critică a specialiştilor, 
cu tirania tradiţiei. Astfel, e bine-venită, o dată mai mult, distincţia celor două variante stilistice 
ale elenismului: tipul alexandrin, miniatural, şi cel a.sianic, grandios-patetic. Discuţia porneşte 

de la combaterea callimachismului (cap. I-II, III, VI) ca trisătură esenţială şi generală a helle
nismului, - prejudecată creată. mai întîi de pretenţiile şi polemica. poetului alexandrin cu adver
sarii idealului său artistic şi apoi de rena,~terea. influenţei sale în Roma sec. I î.e.n. Autorul 
subliniazi limita.rea în timp a acestei orientiri (sec. III, sec. I) ca şi limitarea ei sociali, de public, 
- o artă. rafinată adresată. unor cercuri de cunoscători. În opoziţie cu acestea, K.Z. afirmă. că tipul 
monumental (der grosse Stil) este dominant şi caracteristic pentru elenism în general (cap. VI). 
Pe această direcţie se înscrie şi ipoteza unei epopei elenistice de tip eroic-istoric, susţinută de autor 
prin următoarele argumente: 

- Existenţa. condiţiilor istorice şi spirituale (conştiinţa patriotică şi eroismul) ca.pa bile 
de a genera pe plan literar grandiosul epic (p. 33-36). 

- Monumentele de artă plastică. inspirate din opere literare de o factură asemănătoare 
(deşi nici în acest punct corespondenţele nu sînt perfecte: în stilul grandios avem mărturii 

în artele plastice dar nu şi epopeea istorică respectivă. (p. 49), în cel alexandrin, în schimb, ne-au 
rămas opere litera.re dar nu, în aceeaşi măsuri, şi monumente plastice (p. 50)). 

- O literaturii encomia.stică, orientati spre grandios, în lirică şi istoriografie. 
- Inscripţii omagiale dedicate unor poeţi epici. 
- Existenţa unor epopei la alte popoare intrate în sfera elenismului (iudei şi romani) sau 

Iitrra.tură epică scrisă de greci cu subiect roman în sec. I - atestlnd continuitatea unei tradiţii. 

Toată această reconstituire a mediului cultural-artistic poate duce într-adevăr la existenţa 
proba.bilă a unei epopei elenistice. Dar contribuţia autorului ne apare mai ales în capitolele dedicate 
lui Ennius, IV şi îndeosebi VII, adăugat la ediţia a doua a lucrării, în identificarea unor motive 
nehomerice, şi în consecinţă. probabil elenistice, din fragmentele Analelor: Reliefarea persoanei 
poetului, filozoful ea sfătuitor al omului politic, modul de tratare a regilor (apoteoza lui Romulus), 
influenţe astrologice în imaginile cerului înstelat, aspectul şi tehnica scenelor de luptă., elementul 
patetic. 

Dacă toate acestea nu ne conving în egală măsură, e pentru că autorul n-a scăpat cu totul 
de riscurile metodei folosite, şi, în această. privinţă, ar fi de făcut unele rezerve: 
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InDuenţa grecească, în speţă elenistică, asupra formaţiei şi a epopeii lui Ennius ne apare 
prea exclusivă şi categoric afirmata. (p. 60, 68, 69, 76) în dauna tradiţ.iei romane. Experienţa 

istoriei a romanilor, spiritualitatea generată de ea ea şi tradiţiile culturale, orieit de rudimentare, 
ale analisticii şi poeziei epice (se trec sub ta.cere iniţiativele lui Ne.evius, remarcate de alţi 

eereeti.tori ea Leo, Biiehner, Rosta.gni, Paratore) puteau duce, dacă nu la o formulă originală. <le 
epopee, în orice caz, la constituirea anumitor motive şi procedee epice. Aşa, de pildă, intro
ducerea zeilor în istorie nu trebuie neapărat legată numai de cultul suveranilor elenistici. Modelul 
literar este homeric, iar baza istorică o putem afla în tradiţia şi actualitatea spirituală romană, 
contemporană eu Ennius: Străvechile numina alcătuiau un întins aparat de forţe individuale, protec
toare şi călăuzitoare ale vieţii private dar şi ale istoriei. Pe fondul acestei spiritualităţi primare 
se ridică mai tirziu figurile antropomorfice ale divinităţilor greceşti a căror asimilare are deseori 
o motivare istorică. Or, tocmai în timpul lui Ennius, are loc un proces de oficializare a Olimpului 
grec la Roma, determinat de nevoia unor forţe spirituale noi, mai puternice, care ai fa.că faţi, 
intre altele, vitregiilor aduse de ameninţarea cartagineză. Literatura nu putea rămtne străină de 
astfel de evenimente. Jocurile în cinstea lui Apollo se introduc (212) la îndemnul cărţilor profetice 
consultate din porunca senatului cu privire la soarta puterii romane. Şi poate, nu întîmplător, 
frg. XIX (inc. Ribbeck) conţine parcă răspunsul zeului însuşi, care vorbeşte ca un călăuzitor 

al istoriei. 
În ce priveşte mitura şi greutatea argumentelor folosite de K.Z. pentru reconstituirea mode

lului şi măsura influenţei acestuia, - criteriul valorii, echivalenţa calitativă dintre două opere 
literare, nu este, <lupă părerea noastră, un argument indispensabil pentru dovedirea filiaţiei. 

Creatorii frizelor din Pergam se puteau inspira şi dintr-o operă literară inferioară, folosind-o doar 
ea pe o sursă de informaţie, contribuţia artistică, specifică mijloacelor de expresie, puttnd să le 
aparţină în întregime. Tot astfel, fragmentele izbutite din Analele lui Ennius nu trebuie să ducă 
neapărat la o sursă elenistică superioară calitativ (pag. 31), mieşorindu-se, în acest fel, capaci
tatea creatoare a poetului roman. 

Din astfel de observaţii referitoare la raportul dintre model şi opera influenţată de el, 
desprindem mai degrabă ideea de afinitate spirituală ea.re orientează creaţia lui Ennius izvo
rîtă din condiţii specific romane şi din experienţe proprii, spre un anumit ideal calitativ, stimulat 
deopotrivă de pilda Greciei homerice şi hellenistiee. Spre acest punct de vedere, sintetic, pare 
a inelina intrueitva şi autorul in cap. VII, adăugat lucrării în recenta ediţie, unde se recunoaşte, 
in tratarea anumitor motive, contemporaneitatea inspiraţiei elenistice eu experienţa proprie a 
poetului. 

Cu aceste rezerve, nu ne rămîne decit să remarcăm incă o dată meritul lui K.Z. de a fi 
lărgit cîmpul de investigaţ.ie al snrselor lui Ennius, arătîndu-ni-1 sub o infiţişare nouă, de 
poeta hellenislicus. 

Jf. Nichita 

LOUIS NOUGARET, A11alyse verbale compariie du De signis el des Bucoliques (Collection d'l!tudes 
latines publiee par la Societe des Etudes latines, Serie Scientifique, XXX, Prosodie, mt\trique 
et vocabulaire), Paris, Societ6 d't\dition ' J,es belles lettres •, 1966, 100 p. 

Din cele treizeci de volume ale seriei, doar trei (A. W. de Groot, La prase melrique des anciens; 
Matei Nicolau, Les originea du cursus; A. Cordier, Le vocabulaire epique dans I' Ennde) mai slnt 
consacrate unor teme asemănătoare. În schimb, metoda lui Nougaret cred că va fi aplicat& 
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